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СТАН СИСТЕМ ЦЕНТРАЛІЗОВАНОГО ВОДОПОСТАЧАННЯ  

НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ МІСТ 
 

Населення українських міст має незадовільну якість питної води, що обумовлено 
низкою причин. Порівнюючи з періодом проєктування та будівництва водозаборів, 
значно погіршився стан джерел водопостачання. Технологія водопідготовки часто не 
відповідає вимогам держстандарту [5]. Зони санітарної охорони водозаборів 
неупорядковані або навіть відсутні. Через зношеність водогонів і розподільчих мереж, 
через їх аварійність виникає вторинне забруднення питної води [3].  

Частина водопровідних мереж прокладена зі сталевих, низької якості труб без 
внутрішньої ізоляції, зношена. Стан систем транспортування та розподілу води часто є 
незадовільним через відсутність коштів для вчасної заміни зношеного насосного 
обладнання. 

Спостерігаються втрати та недооблік води в системах водопостачання. Причиною 
цього явища є відсутність приладів обліку води на всіх технологічних стадіях її 
проходження. Надлишкові тиски на вводах до будинків зумовлені відсутністю 
зонування розподільчої мережі за оптимальними тисками.  

Не дає змоги реально оцінити розподіл втрат води в розподільчих мережах 
відсутність будинкових приладів обліку води. Погіршує цю ситуацію також зношеність 
будинкових мереж, сантехнічних приладів.  

Необліковані втрати води суттєво підвищують енергоспоживання, яке необхідне 
для надлишкових обсягів підйому та перекачування води, що згодом втрачається у 
вигляді витоків або недообліковується.  

Системи централізованої каналізації для населених пунктів України переважно 
неповні роздільні [1]. Вони передбачають відведення побутових та виробничих стічних 
вод, а дощові стоки потрапляють у водні протоки відкритими лотками, кюветами, 
канавами або тальвегами.  

Транспортування стічних вод здійснюється за системою внутрішньоквартальних і 
вуличних мереж, головних колекторів, насосних станцій та напірних трубопроводів. 
Більша частина наявних систем водовідведення міст – 30‒40-річної давності [2].  

Майже 60 % каналізаційних мереж прокладені зі сталевих та чавунних труб 
низької якості, без внутрішньої ізоляції, інша частина – із керамічних, азбоцементних, 
залізобетонних та лише 1 % – із полівінілхлоридних і поліетиленових труб. Показник 
аварійності каналізаційних мереж в Україні становить у середньому 300 аварій на                  
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100 км на рік. Існує тенденція до збільшення кількості аварій. Значна частка мереж 
використали свій термін експлуатації, фізично зношені та потребують повної заміни [4].  

На каналізаційних насосних станціях використовується насосне обладнання, що 
на сьогодні потребує заміни через значну зношеність за 30–40 років експлуатації. 
Механічне та електричне обладнання на станціях теж зношене, відсутні прилади 
обліку стічних вод, які перекачуються, запірна арматура та системи вентиляції у 
незадовільному стані [2].  

Споруди з очищення стоків передбачають механіко-біологічне очищення стоків і 
обробку осаду на мулових площадках або механічну очистку та комплекс біологічного 
очищення стічних вод у природних умовах, на полях фільтрації. Каналізаційні очисні 
споруди переважно збудовані в 60–80-х рр. ХХ ст. й вичерпали свій термін експлуатації. 
Ефективність очищення стоків на каналізаційних очисних спорудах не достатньо висока й 
часто не відповідає діючим вимогам. Рівень дотримання нормативних вимог знижується 
через скид висококонцентрованих промислових стоків без попередньої очистки. 
Практично відсутні споруди з доочистки. Проблемою всіх каналізаційних очисних споруд є 
незадовільний стан будівельної, механічної та електричної частин, а відтак – гостро 
необхідним є капітальний ремонт і повне оновлення [1].  

Системи водовідведення й очищення стоків міст характеризуються досить 
високими показниками питомого енергоспоживання, що варіює в межах 0,092–1,904 
кВт-год/м³ залежно від конкретних умов та низки чинників. У системі водовідведення 
70–80 % споживання електроенергії припадає на каналізаційні очисні споруди, де 
проходить аерація стоків та активного мулу. Нинішні аераційні системи у більшості 
випадків неефективні, бо їх аератори низької якості, часто виходять із ладу. Через 
брак коштів підприємства не займаються модернізацією аераційної системи 
каналізаційних очисних споруд, що стає причиною надлишкового споживання 
електроенергії [6]. Також, насоси та двигуни на більшості каналізаційних насосних 
станцій мають вік 30–40 років, зношені, працюють із низьким коефіцієнтом корисної дії, 
що теж зумовлює надлишкове енергоспоживання. 

Першочерговою є потреба у перегляді схем водопостачання. Це необхідно для 
визначення реальних потреб у воді, розрахунку потужностей насосного обладнання, 
розподілу водних потоків і тисків у мережі [3]. Удосконалені схеми водопостачання 
запобігатимуть втратам води, забезпечать зменшення реальних обсягів її подачі, 
перекачування, скорочення витоків із будинкових систем.  

Досягнути вказаного ефекту можливо завдяки заміні морально застарілого та 
фізично зношеного насосного обладнання на сучасне відповідно до потреб. Саме це 
дасть змогу оптимізувати тиски в розподільчій мережі, скоротити водоспоживання й 
витоки, зменшити аварійність мережі. Важливим аспектом при цьому є гарантоване 
зменшення енергоспоживання системи водопостачання.  

Покращення якості питної води можливе шляхом проведення реконструкції 
водоочисних споруд із впровадженням новітніх технологій. Це забезпечить 
відповідність якості води до нормативних вимог [5].  

Досягнення відповідної якості води можливе за рахунок упорядкування та 
запровадження жорсткого контролю за зонами санітарної охорони водозаборів, заміни 
аварійних і зношених трубопроводів [1]. 

Пріоритетним напрямом розвитку господарства в Україні є збереження водних 
ресурсів, покращення якості питної води та послуг централізованого водопостачання та 
водовідведення. Відтак, розвиток сфери водопостачання повинен відповідати сучасним 
соціально-економічним вимогам і найвищим екологічним стандартам. Досягнути 
відповідності екологічним стандартам можливо шляхом технологічного удосконалення 
процесів водокористування, розвитком територіально-галузевої інфраструктури, 
забезпеченням високої якості питної води, впровадженням системи моніторингу питного 
водопостачання, формуванням відповідної поведінки споживачів послуг. Дотримання 
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вимог екологічної якості та безпеки забезпечать як збереження водоресурсних джерел, 
так й успішне функціонування сфери водопостачання та водовідведення. 
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ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ВИЗНАЧЕННЯ  
ВІТРОЕНЕРГЕТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ТЕРИТОРІЇ 

 
Вітроенергетичний потенціал (ВЕП) як теоретична категорія має декілька 

значень, що одночасно існують у формі дещо відмінних понять: ВЕП геострофічного 
вітру (градієнтний вітер проявляється на висотах понад 1000 м, що недосяжний для 
вітроенергетичних установок (ВЕУ)), ВЕП геотриптичного вітру (в шарі Екмана – 100–
600 м; та поверхневому шарі – до 100 м), ВЕП (на основі середньорічної швидкості 
вітру), ВЕП (на основі апроксимально уточненої середньорічної швидкості вітру), 
ВЕП (із врахуванням коефіцієнтів відкритості та шорсткості підстилаючої поверхні 
(діяльного шару) за румбами на флюгері метеостанції та на місці розташування 
ВЕУ), ВЕП (із врахуванням турбулентної неоднорідності адвентивного потоку, 
вертикального профілю епюри швидкості, ймовірності певної швидкості вітру), 
технічно доступний ВЕП (залежить від конструкції ВЕУ (висоти щогли, діаметру 
ротору вітрового колеса, розміщення осі ротору – вертикально чи горизонтально, 
механічної чи гідравлічної передачі обертового моменту, конструкції 
електрогенератора, швидкохідності, стартової та номінальної швидкості вітру) 
та її ККД, особливостей взаємного впливу розташованих поряд інших ВЕУ чи 
аеродинамічних перешкод), економічно доступний ВЕП (залежить від 
рентабельності будівництва, затрат на використання відведеної земельної 
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